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Informacja dla dziennikarzy

Konferencja
Wdrażamy i tworzymy innowacje

Wykorzystanie ICT w badaniach i usługach Instytutu Ekologii Terenów Uprzemysłowionych
Katowice, 24 czerwca 2015
Połączenie dorobku i doświadczenia zdobytego w trakcie 40 lat działalności IETU z możliwościami ICT (information and communication technologies) stanowi podstawę do tworzenia i wdrażania innowacyjnych rozwiązań z obszaru informatyki środowiskowej. Specjaliści ochrony środowiska i programiści z IETU opracowali dwa systemy wspomagania zarządzania środowiskiem na poziomie lokalnym – System Identyfikacji Napływu Zanieczyszczeń Powietrza (SINZaP2) oraz System Zarządzania Ryzykiem Zdrowotnym (HRA2).
Zapraszamy na konferencję Wdrażamy i tworzymy innowacje – wykorzystanie ICT w badaniach i usługach Instytutu Ekologii Terenów Uprzemysłowionych, która odbędzie się 24 czerwca 2015 r. w siedzibie IETU w Katowicach, ul. Kossutha 6.
Spotkanie będzie okazją do prezentacji nowoczesnej infrastruktury informatycznej IETU, propozycji jej wykorzystania w ramach współpracy naukowej i biznesowej oraz do dyskusji nad możliwościami i wyzwaniami, jakie niesie ze sobą informatyka środowiskowa w Polsce.

Na konferencji zostaną zaprezentowane dwa rozwiązania informatyczne do wspomagania zarządzania środowiskiem na poziomie lokalnym, które opracowali w IETU specjaliści ochrony środowiska oraz programiści:

· System Identyfikacji Napływu Zanieczyszczeń Powietrza (SINZaP2),

· System Zarządzania Ryzykiem Zdrowotnym (HRA2).
Do udziału w konferencji zapraszamy przedstawicieli administracji państwowej i samorządowej, jednostek naukowych, przedsiębiorstw i organizacji świadczących usługi związane z ochroną środowiska, w szczególności w zakresie zarządzania jakością powietrza oraz terenami zdegradowanymi.
W trakcie konferencji zorganizowany zostanie konkurs z bardzo atrakcyjnymi nagrodami z obszaru ICT.
Konferencja podsumowuje realizowany od 2011 r. projekt Rozbudowa infrastruktury informatycznej gromadzenia, przetwarzania i analizy danych środowiskowych – in2in finansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka.
Szczegółowe informacje dotyczące konferencji na stronie internetowej: www.in2in.pl.
Wanda Jarosz

Rzecznik prasowy IETU

tel. 32 254-60-31 wew. 136, kom. 602-484-611
jarosz@ietu.katowice.pl
System Identyfikacji Napływu Zanieczyszczeń Powietrza – SINZaP2

To informatyczne narzędzie dostarcza specjalistom zarządzającym jakością powietrza informacji do wstępnej oceny i prognozowania jakości powietrza na wybranym obszarze. 

	System opracowano dla województwa śląskiego. SINZaP2 można wdrożyć w skali lokalnej i regionalnej dla innych obszarów, w oparciu o zestaw danych statycznych i dynamicznych opisujących emisję i warunki meteorologiczne. Wyniki modelowania dla wybranych receptorów mogą stanowić podstawę do wyznaczania kierunków działań naprawczych służących poprawie jakości powietrza.

SINZaP2 jest systemem informatycznym służącym do:

· gromadzenia danych o źródłach i emisji zanieczyszczeń do powietrza na monitorowanym obszarze i modelowania emisji pochodzących z tych źródeł,

· określania poziomu stężeń zanieczyszczeń powietrza napływających do wybranego receptora,

· identyfikacji kierunku napływu zanieczyszczeń,

· modelowania stężeń zanieczyszczeń powietrza w sieci receptorów,

· weryfikacji modelowanych stężeń zanieczyszczeń powietrza na podstawie stężeń obserwowanych.

SINZaP2 umożliwia:

· prognozowanie zmian stężeń zanieczyszczeń w powietrzu na skutek zmiany warunków atmosferycznych,

· identyfikację wybranych zanieczyszczeń na analizowanym obszarze.
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Obszar napływu zanieczyszczeń dla Bielska Białej
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Rozkład zanieczyszczeń (PM10) dla województwa śląskiego


System Zarządzania Ryzykiem Zdrowotnym – HRA2
Ocena ryzyka zdrowotnego jest analizą potencjalnych negatywnych skutków zdrowotnych, które mogą wystąpić w wyniku narażenia na szkodliwe substancje obecne w mediach środowiskowych na danym terenie.
Do szybkiego uzyskania informacji o wielkości i rozkładzie przestrzennym ryzyka zdrowotnego, w zależności od obecnego lub planowanego sposobu użytkowania terenu, IETU stosuje HRA2.
Zarządzającym terenami zdegradowanymi IETU oferuje usługę oceny ryzyka zdrowotnego, z wykorzystaniem HRA2, jako wsparcie procesów decyzyjnych związanych z remediacją terenów zdegradowanych chemicznie i planowaniem innych działań naprawczych w środowisku.
HRA2 pozwala na wyznaczanie podobszarów remediacyjnych, w celu wstępnego określenia zakresu prac i stopnia likwidacji narażenia. Podstawą są analizy ryzyka zdrowotnego dla trzech typowych sposobów użytkowania terenów miejskich: mieszkaniowego, przemysłowego i rekreacyjnego oraz analizy ryzyka zdrowotnego dla określonych grup receptorów (np. dzieci, osoby dorosłe), z uwzględnieniem lokalnych warunków środowiskowych i lokalnych warunków narażenia.
HRA2 umożliwia również:
· obliczanie lokalnych, bezpiecznych dla zdrowia zawartości substancji zanieczyszczających w glebie stanowiących kryteria remediacyjne,

· wyznaczanie podobszarów remediacyjnych, w celu wstępnego określenia zakresu prac i stopnia likwidacji narażenia.
Ustawą z dnia 10 czerwca 2014 r. o zmianie ustawy – Prawo ochrony środowiska oraz niektórych innych ustaw uporządkowano stan prawny dotyczący remediacji i monitoringu zanieczyszczeń powierzchni ziemi. Wprowadzono nowe obowiązki z zakresu monitoringu i raportowania, które umożliwią stwierdzenie i egzekwowanie obowiązku remediacji. 

Zgodnie z nowymi przepisami istotnym czynnikiem dla istnienia i zakresu obowiązku remediacji będzie procedura oceny występowania znaczącego zagrożenia dla zdrowia ludzi lub stanu środowiska. Stwierdzenie braku takiego zagrożenia pozwoli na wyłączenie bądź ograniczenie zakresu obowiązku remediacji.

Zwolnienie z obowiązku remediacji jest możliwe zarówno w stosunku do historycznych, jak i aktualnych zanieczyszczeń powierzchni ziemi po uprzednim wykonaniu oceny występowania znaczącego zagrożenia dla zdrowia ludzi lub stanu środowiska.
DOŚWIADCZENIE IETU
Poprawa jakości powietrza

Ponad 40 lat IETU prowadzi badania naukowe i prace wdrożeniowe nad nowoczesnym systemem zarządzania jakością powietrza. Działalność naukowa IETU prowadzona w latach 1972-1992 przyczyniła się do uruchomienia, w ówczesnym woj. katowickim, pierwszego w Polsce regionalnego systemu monitoringu jakości powietrza opartego na średniodobowych pomiarach stężeń pyłu, dwutlenku siarki i tlenków azotu.
Instytut uczestniczył w przygotowaniu krajowego systemu inwentaryzacji emisji m.in.:

· wdrażając system/metodologię inwentaryzacji emisji CORINAIR do systemu obowiązującego w Polsce (1992),

· wprowadzając do systemu krajowej inwentaryzacji emisji zanieczyszczeń pojęcie lotnych związków organicznych (LZO) (1992),

· inicjując krajową inwentaryzację emisji metali ciężkich (MC) wg metodologii CORINAIR (1994),

· inicjując w latach 1994–2004 okresową weryfikację krajowych wskaźników emisji LZO i MC,

· wdrażając system alokacji krajowej emisji LZO i MC na poziom województw i kwadratów EMEP 50x50km (1997),

· wprowadzając system wizualizacji emisji w kwadratach EMEP (1997),

· opracowując system inwentaryzacji emisji bottom-up dla potrzeb inwentaryzacji EPER (2005).

Biorąc pod uwagę obecną jakość powietrza oraz konieczność dotrzymania norm jakości powietrza ustanowionych w dyrektywie CAFE przed Polską stoi zadanie realizacji wielu przedsięwzięć służących poprawie jakości powietrza, w tym przede wszystkim ograniczenia emisji z niskich źródeł. IETU podejmuje prace służące opracowaniu zintegrowanej, regionalnej platformy zarządzania jakością powietrza oraz jednolitej bazy danych dotyczącej źródeł emisji zanieczyszczeń powietrza.
Ocena ryzyka zdrowotnego

Od 1996 priorytetem IETU stały się badania dotyczące zrównoważonego rozwoju terenów zdegradowanych i poprzemysłowych. Metody oceny ryzyka zdrowotnego zostały najwcześniej wprowadzone w USA. Współpraca z Departamentem Energetyki Rządu USA (US DOE), Uniwersytetem Stanu Floryda (FSU) oraz Amerykańską Agencją Ochrony Środowiska (US EPA) stała się bodźcem do podjęcia badań nad metodami oceny ryzyka zdrowotnego, wynikającego z zanieczyszczenia środowiska gruntowo-wodnego.

Ocena ryzyka zdrowotnego, jako narzędzie wspomagające zarządzanie terenami zdegradowanymi chemicznie, została wykorzystana przez IETU już w latach 1996-2000 w prowadzonych we współpracy z US EPA, US DOE oraz FSU badaniach dotyczących zastosowania bioremediacji gruntów zanieczyszczonych substancjami ropopochodnymi w rafinerii Czechowice-Dziedzice. Współpracując z US EPA zastosowano metody oceny ryzyka zdrowotnego do oceny wariantowych scenariuszy rewitalizacji terenu po zlikwidowanej Hucie Cynku „Waryński”. W kolejnych latach IETU wykorzystał te metody w pracach oceniających ryzyko zdrowotne mieszkańców miast wynikające z zanieczyszczenia ołowiem i kadmem poszczególnych mediów środowiska (gleba, piasek z piaskownic, powietrze, woda do picia, warzywa).

Pierwsza wersja systemu informatycznego HRA powstała w latach 2001-2003 (aplikacja NORISC-HRA) i została zastosowana do oceny ryzyka zdrowotnego na terenach zanieczyszczonych chemicznie zarówno w kraju – w Katowicach, Piekarach Śląskich, Chorzowie, jak i za granicą – we Włoszech, na Węgrzech i Cyprze.
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